
 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 مديرية التربية لولاية أدرار

 " انزجميرمحمد المجاهد "بن الطيب +  رقان – حكيم ابن رشدال :ةثانوي                         
 ةيبيتجرال بكالورياال امتحان

  2018دورة ماي                                                                          الشعبة : علوم تجريبية
 د30و سا 04المدة :                                            اختبار في مادة : علوم الطبيعة والحياة         

 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين:
 الموضوع الأول:

 :نقاط) 05(الأولالتمرين 
 التالية :الوثيقة ناعية والعلاقة الوظيفية بينها وكيفية اختيار نمط الاستجابة المناعية ,نقدم لك لإبراز دور الخلايا الم

 
 

 .)4و خ 3,خ 2,خ 1تعرّف على البيانات المشار اليها بالأحرف وعلى الخلايا ( خ-1
ح لها بأداء أدوراها ) والتي تسم4و خ 3,خ 2,خ 1باستغلالك لمعطيات الوثيقة , حدّد الخصائص البنيوية للخلايا ( خ-2

 . في الدفاع عن الذات 
 بالاعتماد على معطيات الوثيقة ومعارفك المكتسبة ,بيّن في نص علمي :-3

 ) ومكان نضجها ( دون التطرق لآلية انتقائها)3وخ 2أصل الخلايا (خ -
 خلال المرحلة الممثلة في الوثيقة. ) 2وخ 1دور الخلايا ( خ -
 . ل مرحلة التنفيذ من الاستجابة المناعية) خلا4و خ 3دور كل من الخلايا (خ -

 :نقاط) 07(التمرين الثاني
وفي بعض الحالات تتدخل عوامل الوسط في تغيير النمط الظاهري .  للأفرادى اظهار النمط الظاهري تشرف المورثات عل

بظروف الوسط من جهة نريد في هذه الدراسة توضيح العلاقة بين المورثة والنمط الظاهري من جهة وعلاقة هذا الاخير 
  اخرى .

I- تتميز الارانب المتوحشة ( السلالة أ) بفرو داكن , وتتميز أرانب الهيمالايا ( السلالة ب) بفرو أبيض , باستثناء بعض
 .المناطق تكون داكنة (نهاية القوائم, الأنف , الاذنين . الذيل ) 

ؤدي الى تشكيل صبغة الميلانين المسؤولة عن اللون الداكن أما ) يظهر التفاعلات الانزيمية التي ت1) من الوثيقة (1الشكل (
      عند السلالتين  ازمن نفس الوثيقة فيمثل التتابع النيكليوتيدي للأليلين المشرفين على تركيب انزيم التيروزين )2الشكل (

 ( أ و ب).           
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 ( السلالة ب).ن في بقية جسم الارنب الهيمالاييالداكاللون  اقترح فرضيتين تفسر بهما عد ظهور,)1الشكل ( باستغلال-1
 ) وقاموس الشفرة الوراثية ومكتسباتك :2باستغلال الشكل (-2

 بدقة العلاقة بين المورثة والبروتين مدعما اجابتك بتمثيل التعبير المورثي لكل أليل . وضّح –أ     
 عند كل من السلالتين ( أ وب ) ؟ علل . ب ـ ماذا تستنتج فيما يخص بنية انزيم التيروزيناز   
م بعد مدة يظهر عليه فرو جديد كله داكن °15عند ازالة الفرو لأرنب السلالة (ب) ووضعه في وسط درجة حرارته  -3
م ما عدا في °37سبب ظهور اللون الداكن في كامل الجسم علما أن درجة حرارة الارانب ثابتة عند الدرجة  رفسّ           .

 . م°33نهاية القوائم, الأنف , الاذنين . الذيل ) تكون أقل من مناطق (بعض ال
II-02( غية فهم تأثير درجة الحرارة على ظهور لون الفرو عند الأرانب نقوم بدراسة مضمون الوثيقةب.( 

 
صة من اذا علمت ان التيروزيناز انزيم تم استخلاصه من خلايا فرو أرانب السلالتين , ما هي المعلومات المستخل-1

 ) مع التعليل ؟2تحليل منحنيات الشكل (
ب)  -2(بوضع علاقة بين اجابتك في السؤال   Iمن الجزء 1تحقق من صحة احدى الفرضيتين المقترحتين في السؤال -2

 . Iمن الجزء  3والسؤال 
 استخلص العلاقة بين المورثة , النمط الظاهري , ظروف الوسط ( درجة الحرارة مثلاً) .-3

 :نقاط) 08(ثالثالتمرين ال
طاقة كيميائية كامنة في المركبات العضوية انطلاقا من مواد إلى على تحويل الطاقة الضوئية  لخلايا النبات الأخضر القدرة

 .CO2وفق آليات يتطلب بعضها توفر الضوء و اليخضور و البعض الآخر يتطلب توفر، معدنية لا طاقة كامنة فيها
I-2مزود بط قوية في وس لإضاءةلات (كائنات يخضورية وحيدة الخلية) عرض لمدة ساعة معلق من الكلوريCO 14 

 وسط مظلم.إلى مشع لتنقل الأشنة بعد هذه المدة 
)، بينما يمثل الشكل (ب) التركيب 1في الشكل (أ) من الوثيقة(المنطلق ملخصة  O2المشع و CO2 نتائج قياس تثبيت ال

 تروما.الكيموحيوي لكل من أغشية التيلاكوئيد والس
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 طاقة كيميائية كامنة يتم في مرحلتين. إلىأن تحويل الطاقة الضوئية  تؤكد) 01( الوثيقة -أ -الشكل  بين بأن نتائج -1
 ) محددا مقر كل مرحلة.1في الجواب( إليه)الأدلة التي تؤكد ما توصلت 1استخرج من جدول الشكل (ب) من الوثيقة(-2
II-كمية الأكسجين تغيرات يقيس حيوي مفاعل ضمن وميتوكندريات ربة جزئيامخ الخضراء الصانعات من وضع معلق 

 )2الوثيقة ( الشكل (أ) من شروط التجربة ونتائجها موضحة فيالزمن،  بدلالة المعلق في المنحلة

 
 

 . 2Oمبينا شروط تحرير )B-E)ثم(A-Bفي وجود الضوء خلال الفترتين( O2فسر تغيرات تركيز -1
على مستوى الصانعات الخضراء في  2O,أكتب التفاعلات الموافقة لانطلاق 1في السؤال إليهمستعينا بما توصلت -2

 الظروف الطبيعية.
,الشكل (ب) من  ATPيرافق التفاعلات السابقة على مستوى التيلاكوئيد في الظروف الطبيعية تركيب جزيئات ال -3

 كوئيدات كاملة و كل العناصر المميزة للحشوة.الوسط الذي يحتوي على تيلا] في +H[) يلخص نتائج قياس 2الوثيقة(
 . مع التعليل ATPالجزء الذي يتم فيه تركيب موضحا  -ب–حلل منحنى الشكل 

III-انطلاقا من الدراسة السابقة و معلوماتك لخص في رسم تخطيطي تحصيلي الظواهر التي تحدث على مستوى 
 .CO2و علاقتها بتثبيت   +NADP إرجاعو ATP التيلاكوئيدات والتي تسمح بتركيب ال

 
 
 
 

 انتهى الموضوع الاول 
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 الثاني الموضوع
 نقاط) 50التمرين الأول: ( 

تتميز الخلايا بقدرتها على تركيب بروتينات تستطيع القيام بوظائف مختلفة و متنوعة مثل ضمان الاتصال العصبي، والدفاع 
 .وغيرها  عن الذات

 ط البروتينات الوظيفية .بعض أنما (01)تمثل جزيئات الوثيقة 

 
 .  (01)سم الجزيئات المرقمة من الوثيقة-1
 ) ثم قارن بينها من حيث البنية  و الدور . 3,2,1حدد مقر تواجد (الجزيئات  -2
. (01) الوثيقة  جزيئاتانطلاقا مما سبق ومعارفك المكتسبة أكتب نصا علميا تبرز فيه العلاقة بين بنية ووظيفة -3

 نقاط) 07(: التمرين الثاني
تستغل بعض الكائنات الحية الطاقة الضوئية في بناء جزيئات عضوية تخزن طاقة كامنة، ولمعرفة آليات تحويل نمطي 

 الطاقة نقترح ما يلي:
I- ن للتحولات الطاقوية داخل رسما تخطيطا لما فوق بنية خلية مع جزأين من عضيتين هما مقرا )01(تمثل الوثيقة

 الخلية.

 
 

 ، معللا إجابتك؟ 1لية الممثلة في الوثيقة صنف نوع الخ-1
 وضح من خلال المقارنة بين التركيب الجزيئي للجزأين ، أن لكل منهما وظيفة نوعية في هذه  التحولات الطاقوية ؟-2
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II- نقترح عليك  1لتحديد شروط وآليات التحولات الطاقوية التي تتم على مستوى العضيتين الممثلتين  في الوثيقة ،
 تجربة التالية:ال

في شروط  CO2نضع نسيج خلوي من النوع السابق في وسط يحتوي على محلول مغدي مناسب وغني ب  * تجربة: 
 .  2 في الوسط بانجاز الوثيقة O2تجريبية مختلفة، سمح قياس نسبة ال 

 

 
 
 ، أدرس النتائج التجريبية محددا شروط حدوث كل ظاهرة. 2باستغلال معطيات الوثيقة -1
 تب المعادلة الإجمالية لكل ظاهرة مبينا نوع التفاعلات في كل منها؟أك-2
التفاعلات التي تحدث على  مبرزا عليه 1من الوثيقة  2انطلاقا من الدراسة السابقة و من معلوماتك، أعد رسم الشكل -3

 .مستواه
 : ن 08التمرين الثالث

 ية على مستوى العصبون و المشبك,عصبتلعب البروتينات الغشائية دورا أساسيا في انتقال الرسائل ال
 تبرز الدراسة التالية الية عمل هذه البروتينات و مختلف الظواهر المرافقة لانتقال الرسالة العصبية . 
I-) رسما تخطيطيا لتوزع شوارد 01تمثل الوثيقة (+aN  و+K  على جانبي الغشاء الهيولي لليف العصبي والتسجيل

الليف بعد إضافة مادة مثبطة لإماهة   عند ليف عصبي حي،  أما الشكل (ب) في نفسبالشكل (أ)  الخاص الكهربائي
 .ATPالـ

 
 
 ص مرتبط  بظواهر شاردية تحدث على مستوى الجزيئات س، ع،  -1-بين باستدلال علمي أن مصدر التسجيل-1
  .2من خلال المقارنة بين الشكلين (أ) و (ب) اقترح تفسيرا للتسجيل -2
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II-ر حركة الشوارد المسببة  للنقل المشبكي ندرس ما يلي :  لغرض إظها 
 ): أ - 02أجريت سلسلة تجارب  تركيبها التجريبي و نتائجها  موضحة في الوثيقة ( ):01تجربة (
ثم دراسة  الظواهر الكهربائية على  2وف 1ف تم حقن مادتين كيميائيتين مختلفتين س و ع  على مستوى ):02تجربة (
 .من التركيب التجريبي السابق )2 ذ م ر (مستوى

 ب). -02) من الوثيقة (2) و (ب1النتائج المحصل عليها ممثلة في الشكلين (ب
   2و ف 1لتوضيح العلاقة بين تراكيز المادتين السابقتين و قيمة الكمون المسجل في كل نوع من المشابك ف ):03تجربة (

 ج)-02 ( الوثيقة شكل نحقق التجربة الموضحة في

ة (
ــق
ـــي
وث

ال
 أ)-02

ة (
ــق
ـــي
وث

ال
02-

ب)
ة (
ــق
ـــي
وث

ال
02-

ج)

 أ)؟  -02ةهي المعلومات المستخلصة من تحليلك للتسجيلات البيانية الموضحة في (الوثيق ما-1
 المسببتين لحركة الشوارد . تين) ثم استنتج نوع المادب -02ادرس منحنيات (الوثيقة-2
 )؟ج-02ي تقدمها نتائج الجدول (الوثيقة ما هي المعلومة الإضافية الت-3

III- 2وف 1المشبكين فمثل برسم تخطيطي وظيفي آلية عمل مما سبق و من خلال معلوماتك . 
 

 انتهى الموضوع الثاني 
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الإجابة العلامة  عناصر
 مجزأة  كاملة
الموضوع الثاني   نقاط) 5التمرين الأول (
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 / تسمية الجزيئات المرقمة: 1
 

جسم مضاد -1
HLAII 2-   

مستقبل قنوي للأستيل كولين -3

مقر تواجدها:

)RCB(: مستقبل غشائيBL: حرة في الدم واللمف أو مثبتة على أغشية 1الجزيئة   
   )BLروفاج،كعلى سطح أغشية الخلايا العارضة ( الم  :2الجزيئة
 :على الغشاء بعد المشبكي( خلية عصبية، خلية عضلية)3يئة الجز

 :1المقارنة بين بنية جزيئات الوثيقة
 مستقبل قنوي  HLAII جسم مضادالجزيئات المقارنة

 

 البنية -

 

عادة االدور ( -
  )الإجابةصياغة 

 
 4يتكون من  -

سلاسل ببتيدية: 
سلسلتان ثقيلتان 

وسلسلتان 
 خفيفتان

 يمتلك موقعان -
للتثبيت و التعرف 

 على المستضد

 4يتكون من  -
سلسلتان 

ببتيديتان(تحت 
 وحدتين)
 متناظرتان

تمتلك موقع  -
واحد لتثبيت 

المستضد الببتيدي 

 5يتكون من -
تحت وحدات 

 بروتينية.
وجود موقعين  -

لتثبيت الأستيل 
كولين

و كذا وجود قناة 
 مبوبة كيميائيا

 
 :1جزيئة ممثلة في الوثيقة / العلاقة بين بنية و وظيفة كل2

تتوقف البنية الفراغية وبالتالي التخصص الوظيفي للبروتين، على الروابط التي تنشأ بين 
بطريقة دقيقة في  ةضعوأحماض أمينية محددة ( ثنائية الكبريت،شاردية،....) ، ومتم

فق مع ة مميزة تتوابنيتسمح لها بإكتساب  السلسلة البيبتيدية حسب الرسالة الوراثية
 وظيفتها حيث :

يمتلك الجسم المضاد موقعين تحددها نهاية السلسلتان الخفيفتان و الثقيلتان : 1الجزيئة  - 
هما موقع تثبيت محدد المستضد  (منطقة المتغيرة) يتركب من أحماض أمينية محددة عددا 

ضوية و نوعا و ترتيبا التي تسمح بالإرتباط  النوعي مع محدد المستضد الذي حرض الع
على إنتاجه و موقع آخر موجود في نهاية السلسلتان الثقيلتان ( موقع التثبيت على البالعة 

 الكبيرة).
يتركب من أحماض أمينية  βو αيملك موقع وظيفي تحدده  بداية السلسلتان : 2الجزيئة

الإرتباط مع محدد  تكسبه القدرة على  محددة وراثيا حسب النوع و العدد و الترتيب
 CD4الحاملة للـ  LT4ضد و التي تسمح بتنشيط المست

 بها موقعين لتثبيت الأستيل كولين ببنية فراغية نوعيةقنوية المستقبلات تتميز ال:  3الجزيئة
 .بعد مشبكي مسببة توليد كمون عمل في الغشاءNa  الصوديوم دتراقب تدفق شوار
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0.500

تواجتواجر تواجر تواجده

: حر: حر: حرة: حرة في1111يئة لجزيئة 
على سعلى سعلى سطحعلى سطح  ::2222ةيئة

 الغشا:على الغشاء ب الغشا:على الغشاء بعد3
ية جزيئات الوث بنية جزيئات الوث

جسم مجسم مضادةرنة

44منتكون منن منيتكون من اا
تيدية: ل ببتيدية: 
لتان قيلتان 

سلس
ببتيديببتيديتان
حدتوحدتحدتينوحدتين)
نمتناظرتاننمتناظرتان

موتمتلك موقع  تلك موقع ك
ثبيت تثبيت 

ببتيدي لببتيدي 
و كو ك

مبوبةمبوبة ك

الال

يي
الروابط التي تني الروابط التي تنش

دقيقة فيريقة دقيقة فيدقيقة فيطريقة دقيقة في 
مفق مع فق مفق مع توا تتوا ق

قيلتلثقيلتان قيلتانو الثقيلتان 
عددا  عددا 

عع  
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 نقاط) 7التمرين الثاني: (
I- 1داتية التغدية:  خلية نباتية 1ثلة في الوثيقةة الممي/تصنيف نوع الخل 

 الخلية النباتية تحتوي على الصانعة الخضراء تعليل :   
 توضيح:/2
الذي يتميز بوجود نظامين ضوئيين و سلسلة من نواقل غشاء التيلاكويد  1يمثل الشكل  -

مرحلة الالكرية المذنبة حيث يحدث على مستواه تفاعلات إلكترونات و البروتونات و 
مخزنة ) ضمن ظاهرة  طاقة(  +NADPH.Hو   ATP ينتج عنها تشكيل  ضوئيةكيمو

 .التركيب الضوئي 
الذي يتميز بوجود سلسلة من  لغشاء الداخلي للميتوكوندريل رسما تخطيطيا 2الشكل يبين 

الكرية المذنبة حيث يحدث على مستواه تفاعلات الفسفرة نواقل إلكترونات و البروتونات و 
 ضمن ظاهرة التنفس  ATP على شكل للاستعمالتأكسدية الذي ينجم عنها طاقة قابلة ال
 
II-1 / :دراسة النتائج التجريبية 

يعود هذا إلى  في الوسط O2 في الظلام نلاحظ تناقص تدريجي لنسبة ال 1إلى ز 0من ز
ياب استهلاكه من طرف الميتوكوندري بظاهرة التنفس في غياب نشاط التركيب الضوئي لغ

 الضوء
 في الوسط O2 زيادة سريعة و معتبرة لنسبة الفي الضوء الأبيض نلاحظ  2إلى ز 1من ز

 للحدوث ظاهرتي التركيب الضوئي و التنفس وأن شدة التركيب الضوئي المحررة  يعود هذا
O2 ة لهكالمستهل التنفس أكبر من شدة 
و يعود ذلك  في الوسط O2  في الضوء الأخضر نلاحظ تناقص في نسبة ال 3إلى ز 2من ز

من طرف  المطروحة O2  ث نسبة البحيإلى حدوث ظاهرتي التنفس و التركيب الضوئي 
من طرف الميتوكوندري وهذا ما يساهم  المستهلك O2أقل من نسبة ال  الصانعة الخضراء
 .في الوسط O2في انخفاض نسبة 

 في الوسط O2 في الضوء الأبيض نلاحظ زيادة سريعة و معتبرة لنسبة ال 4إلى ز 3من ز
 يعود هذا لحدوث ظاهرتي التركيب الضوئي و التنفس وأن شدة التركيب الضوئي المحررة ل

O2 أكبر من شدة التنفس المستهلكة له. 
 شروط التركيب الضوئي : اليخضور + الضوء.

 ز + الغلوكو O2شروط التنفس: 
 معادلة التنفس / 2

 
 

 معادلة التركيب الضوئي
  

 
اعادة رسم الغشاء الداخلي للميتوكندري ونبرز عليه التفاعلات التي تحدث / 3

 على مستواه.
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لتأكسدية الذي ينجم عال

دراسة النتائج التجريبية
في الظلام نلاحظ تن1ز

رف الميتوكوندري بظاه

زيادةء الأبيض
ركيب الضوئي و التنفس

كة لهلكل
لاحظ تناقص في نسبة ال

2البضوئي 
وكمن طرف الميتوكونهلك

O2و معتبرة لنسبة ال
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en
cyy

e

ms

b cة 
ع

b cة 
dع edع eع

0

f ل 
g بال

 b ي 
h d i

jا kب
j ا

d l m
n ال

d l ل
ية ا

g oان

f ل 
g بال

 b ي 
h d i

jا kب
j ا

d l m
n ال

d l ل
ية ا

g ان
يب

الشالشكالشالشكل  ن ين بين 
قل إلكتروواقل إلكتروناقل إلكترونواقل إلكترونات

ية الذيسدية الذي ينجية الذي ينأكسدية الذي ينجم

لنتائسة النتائج التجرلنتائجسة النتائج التجريب
في الظلام نلاحفي الظلام نلاحظ

يالميتوكوندريري بظ الميتوكوندري بظ

ززيادلأبيض نلاحظ لأبيض نلاحظ 
لضوئي و التب الضوئي و التنف

ة له
قص في تناقص في نسقص فيظ تناقص في نسبة

يييث نسبةث نسبةث نسبة الث نسبة البححيبحيي
من طرف الميتوكرفمن طرف الميتوك

2لنسعتبرة لنسبة ال لنسمعتبرة لنسبة ال
لتركيبلتركيب الضوئلتركيب التركيب الضوئي

عع  
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التمرين الثالث:
I.

منحنى كمون الراحة: 1تسمية التسجيل -1

التعرّف على الجزيئات :
K+قنوات الميز الخاصة بشوارد س :

.K+و  aN+ع: مضخة شوارد 
aN+ص: قنوات الميز الخاصة بشوارد 

 
المقارنة بين الشكلين (أ) و (ب): - 2

:على جانبي غشاء الليف العصبي الحي حيث K+و  aN+يمثل توزع شوارد الشكل ا : 
ضعيف.  بتركيز  K+في الوسط الخارجي و شوارد  بتركيز كبير aN+شوارد * 
بتركيز ضعيف.   aN+و شوارد  الداخليبتركيز كبير في الوسط  K+شوارد * 

من الوسط  K+من الوسط الخارجي الى الوسط الداخلي و انتقال شوارد  aN+* انتقال شوارد 
الخارجي في اتجاه تدرج التركيز بظاهرة الميز عبر القنوات الى الوسط  الداخلي

المفتوحة باستمرار.
.aN+اكبر من عدد نواقل  K+كون عدد نواقل  aN+اكبر من انتقال شوارد K+ال شوارد* انتق

المستهلكة للطاقة.    Na+/ K+  تدخل مضخة*

بعد اضافة مادة  على جانبي غشاء الليف العصبي K+و  aN+يمثل توزع شوارد الشكل ب : 
.ATP مثبطة لاستعمال ال  

انبي غشاء الليف العصبي.على ج K+و  aN+يلاحظ توزع متساوي لل 
عبر قنوات التسرب المفتوحة. K+و  aN+انتقال شوارد 

ارجاع الشوارد الى حالتها الاصلية لعدم عمل المضخة و بالتالي لا يتحقق ثبات كمون عدم 
الراحة.

:الاستنتاج
K     (-70mv  )+و  aN+هو التوزع الغير متساوي لشوارد     مصدر كمون الراحة  

.نبي غشاء الليف العصبي على جا

II.
تجربة (01):

التحليل:-1

يسجل كمون بعد مشبكي أقل من  2كمون عمل في ج 1يسجل الجهاز ج 1عند احداث تنبيه ت
 نسجل كمون راحة. 3العتبة،أما الجهاز ج
 4يسجل كمون راحة وج 3يسجل فرط استقطاب ، في ج 2الجهاز ج 2عند احداث تنبيه ت
يسجل كمون عمل.

مثبط. 2منبه و المشبك ف 1المشبك ف-الاستخلاص: 

 ):02تجربة (
 دراسة المنحنيات:-2
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ن الشك- 2

يمثل توزع شواركل ا :
يفييرaN+د

Kالبتركيز كبير في الوس
+aNالخار

الخارجي في اتجاه تدر

كوaNن انتقال
مستهلك

+K+على جانبي غشاء

انبي غشاء الليف العصب
مفتوحة

لامضخة و بالتالي لا يتحق

N+رد 
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 ققنو: قنوات

نةالمقارنة بينلمقارنة بين االمقارنة بين الش- 22

توزعيمثل توزع شتوزع شيمثل توزع شو:ا : 
+aNNتربتركيز كبيرتركبتركيز كبير

ركيز كبير في ابتركيز كبير في الو
NNمن الوسط المن الوسط الخا

اتججي في اتجاهي اتجاهخارجي في اتجاه تد

aNN++ل شواردنتقال شوارد
كة للطاقة.  تهلكة للطاقة.  

Kعلى جانبي غعلى جانبي غشا

ف غشاء الليف الغشاء الليف اي غشاء الليف العص
ةحة.

خة و بالتالي لاضخة و بالتالي لا يتح

+aNaN و و+++KKKK++        

عع  
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يسجل على مستوى الغشاء بعد مشبكي كمون  2ف المشبك في سمادة العند حقن  -1ب-الشكل
داخل الخلية بعد المشبكية يعود ذلك إلى  -Clيوافق ذلك تزايد تركيز PPSI بعد مشبكي مثبط 

مما يؤدي إلى انفتاحها وبالتالي   -Clعلى المستقبلات القنوية الخاصة بـ س  مادةلـثبت جزيئات ا
 دخولها محدثة فرط في الاستقطاب.

على PPSE منبهنسجل كمون بعد مشبكي  1في المشبك ف عمادة العند حقن  -2ب–الشكل 
د ذلك إلى تثبيت ويعو +Naمستوى الخلية بعد مشبكية يرافق ذلك تزايد التركيز الداخلي لشوارد 

مما يؤدي إلى انفتاحها وبالتالي   +Naعلى المستقبلات القنوية الخاصة بـ  عمادة الجزيئات 
 دخولها محدثة زوال الاستقطاب.

 
المسببتين لحركة الشوارد: تيناستنتاج نوع الماد *

GABA المبلغ العصبي المادة س:
: المبلغ العصبي استيل كولينالمادة ع

تجربة (03):

المعلومة الإضافية التي تقدمها نتائج الجدول: -3
المفتوحة التي المرتبطة بالكيمياء تتحدد سعة الكمون بعد مشبكي المنبه أو المثبط  بعدد القنوات 

 . GABAاو ال الاستيل كولينيحددها تركيز الوسيط العصبي 

III.
  ثبط:والم منبه الية عمل المشبكين ال يوضح  رسم تخطيطي وظيفي

 
 والمثبط منبه الية عمل المشبكين ال يوضح  رسم تخطيطي وظيفي
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::الدةالمادة سالمادةالمادة س
:: الم: المبلغ: المبلغمادة عالمادة عمادة عالمادة ع

:(

فية التي تقدمهاافية التي تقدمها نت
منبهشبكي المنبه أ المنبه أد مشبكي المنبه أو

الاالاستيلالاسالاستيل كوليصبي صبي 

الالشبكين ال ووالملمنبه الشبكين
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 الموضوع الاول :
 نقاط:5التمرين الأول 

العلامة  عناصر الاجابة
 مجزأة

العلامة 
 كاملة

 ـ التعرف على البيانات المشار اليها بالأحرف :1

 
 ـ الخصائص البنيوية للخلايا : 2

 ـ النص العلمي : 3
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 نقاط 7التمرين الثاني :
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